

李在明抵京開啟訪華行程：韓國尊重一個中國

【大公報訊】綜合中通社、微信公眾號「長安街知事」報道：昨日下午，韓國總統李在明乘機抵達中國北京首都國際機場，開啟為期4天的訪華行程。此訪是李在明總統就任後首次訪華，也是韓國總統時隔6年再次訪華。訪華前李在明接受媒體專訪時再次明確表示，韓國始終尊重一個中國原則，對中國最核心的關切——台灣問題，將一如既往地秉持尊重一個中國的立場。

200多韓企業家隨行

李在明訪華期間，中韓領導人將在北

京舉行會晤會談，這是兩國領導人2025年11月在韓國出席亞太經合組織（APEC）第三十二次領導人非正式會議並舉行會談後，時隔兩個月再次會晤，將進一步鞏固中韓戰略合作夥伴關係全面恢復的勢頭。韓聯社援引工商界消息稱，200多名韓國企業家組成經濟代表團，隨同李在明總統訪華。中韓預計將討論在供應鏈投資、數字經濟、環境與氣候變化、人文交流、旅遊及打擊跨國犯罪等領域的務實合作。

李在明昨日在京與在華韓國僑民會面時發表講話。李在明表示，以對中國進行

為期四天的國事訪問來啟動韓國今年的「務實外交」意義重大，「此次訪問將成為規劃未來30年兩國關係發展的重要標誌」。

李在明又說，期待韓中雙邊關係能夠克服過去的不足，全面恢復互信，並成為深化和擴大合作的新起點。「我希望此次訪華能夠成為彌合韓中關係裂痕、使其恢復正常、實現進一步發展的新起點。」李在明說。「基於兩國的比較優勢，未來在可再生能源、生物技術、銀髮經濟和許多其他領域，仍然存在着無限的合作機會。」



國總
期四
1月4日
天的國事訪問。
李在明，應國家主席習近平邀請，新華社行韓

國台辦：綠營政客圖謀「法理台獨」必被迎頭痛擊

【大公報訊】據新華社報道：針對部分民進黨籍民意代表提案修改「兩岸人民關係條例」，國務院台辦發言人陳斌華4日答記者問表示，我們高度關注有關動向。該提案罔顧台灣社會主流民意和台灣同胞平安福祉，公然挑戰台灣是中國一部分的歷史和法理事實，妄圖改

變世界上只有一個中國、大陸和台灣同屬一個中國的台海現狀，赤裸裸推動「法理台獨」，蓄意升高兩岸緊張局勢，破壞台海及地區和平穩定，用心險惡、性質惡劣，充分說明賴清德當局和民進黨是不折不扣的「和平破壞者」「危機製造者」「戰爭煽動者」。

有記者問：據台灣媒體報道，部分民進黨籍民意代表提案修改台灣地區現行「兩岸人民關係條例」，用「台灣與中華人民共和國」定位兩岸關係，並刪除原條文中「國家統一前」字眼。對此有何評論？陳斌華答問時作上述表示。

陳斌華指出，「台獨」意味着戰

爭，是死路、是絕路。我們有充分信心和足夠能力粉碎任何形式的「法理台獨」圖謀，決不允許「台獨」分裂勢力以任何名義、任何方式把台灣從中國分裂出去！陳斌華表示，歷史已經並將繼續證明，搞「台獨」分裂絕沒有好下場，只會一敗塗地。如果「台獨」分裂

勢力膽敢鋌而走險、觸碰紅線，我們必將依據《反分裂國家法》，採取斷然措施，予以迎頭痛擊。希望廣大台灣同胞認清「台獨」邪惡本質和嚴重危害，堅定站在歷史正確的一邊，堅決反對「台獨」分裂活動，同我們一道維護台海和平穩定，守護中華民族共同家園。



▲台灣青年黃雅各（圖左一）在福建參加第二屆海峽兩岸少數民族音樂節交流活動。

獲閩公租房 一家團圓找到歸屬感

【大公報訊】記者蘇榕蓉報道：大陸始終秉承「兩岸一家親」理念，不斷落實細同等遇措施，為台灣同胞搭起穩定且廣闊的發展平台。福建作為兩岸融合發展示範區，出台17條閩台文化交流合作措施，允許台灣投資者設立獨資演出經紀機構，支持「海峽兩岸音樂交流季」等品牌活動常態化舉辦。黃雅各正是政策紅利的受益者，他不僅順利獲得演出資質，還憑藉專業能力成為福州一家音樂機構的貝斯、結他老師，參與大大小小的音樂節，包括連馬討海音樂節、2024年閩台藝術青年音樂會等，助力閩台音樂進一步交流。「從證照辦理到演出對接，都有專人指導，讓我們能專心創作、演出。」

2025年11月，黃雅各申請到了第八批台胞公租房。這意味着他實現了從「一張床」到「一套房」的無縫銜接，實現了從「孤身打拚」到「一家團圓」的生活跨越。黃雅各說，公租房位於福州市晉安區，周邊衣食住行都非常便捷，兩室一廳65平米，房租是1000元人民幣。選房當天，他直接在現場一條龍辦理了簽約、交租金、交房等事宜，當場就拿到鑰匙。

當音樂事業在大陸落地生根，黃雅各逐漸在福州找到了歸屬感。「漂泊的心終於落了地，如今房子都已經布置差不多了，這個月中旬我要把家人從台灣接來福州一起過年，讓一家人團圓！」

出演抗日電影 演繹先輩英勇事跡

【大公報訊】記者蘇榕蓉報道：福州影城的燈光緩緩亮起時，黃雅各盯着銀幕上漸暗的片尾字幕，指尖還攥着那張被體溫捂熱的電影票，耳畔彷彿仍迴盪着賽德克人當年參與抗日時衝鋒的吶喊與歌聲。今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，也是台灣光復80周年，台灣抗戰電影《賽德克·巴萊》上月在大陸重映。在這部電影中，黃雅各有8秒的出鏡演出，演繹先輩族人的英勇抗日事跡。

黃雅各表示，族人都很重視歷史，重視傳承，希望族群文化得以流傳。當年先輩們誓死抗日不僅為了保衛家園，也是為了保存族群的傳統文化，「我是音樂人，一直努力傳播台灣地區少數民族的音樂。例如，我把泰雅族古調與畲族山歌元素融合，創作《高山與海的約定》，歌曲中既保留泰雅族傳統唱腔的高亢清亮，又融入畲族樂器的獨特旋律。」黃雅各認為音樂是他靈魂深處的語言，是情感的載體和紐帶。歌聲響起的那一刻，兩岸同胞的心會拉近。最讓他驚喜的是，在演出現場，經常有大陸觀眾稱讚他們音樂好聽，這也讓兩岸組合樂隊更樂於跟觀眾交流。



▲台灣青年黃雅各表示，大陸機遇多，給他更大的舞台。

台青年組樂隊奏響兩岸文化相融

傳統歌謠融合閩劇 搭配搖滾擦出火花



當台灣泰雅族的山野韻律邂逅閩江兩岸的煙火腔調，台灣青年音樂人黃雅各（歌迷稱「小鑫」）以一把貝斯為媒，在福州扎根五年，奏響了跨越海峽的逐夢樂章，也譜寫出兩岸文化相融的溫情旋律。從台北街頭的隨性彈唱到福州兩岸組合樂隊的核心貝斯手，從台北酒吧的微光駐唱到榕城音樂舞台的亮眼身影，五年間，黃雅各循着音符扎根榕城，聚焦原創音樂孵化，和團隊成員以每半年新創一首歌的節奏，並參與了大大小小40餘場音樂會，在閩台文化的碰撞與交融裏找到了夢想的落點。

大公報記者 蘇榕蓉福州報道

出身台灣泰雅族的黃雅各，從小在部落中長大。「我們是一個愛唱歌的民族。」黃雅各說，他的叔公、舅舅都是音樂人，讓他從小埋下對音樂熱愛的種子。高中時他憑藉結他彈唱原創歌曲進入台灣華岡藝校，這是一所孵化了許多明星藝人的學校。後來他又進入島內中國文化大學學習武術。學生時代，黃雅各就開始組建樂隊，並將台灣少數民族文化融入歌曲創作。

音樂加深兩岸青年情誼

2018年，懷揣着對音樂的純粹熱愛，黃雅各跨越海峽奔赴福州發展，被大陸濃厚的音樂氛圍與多元的文化底蘊打動，開啟了在大陸的音樂之路。他遇見了志同道合的夥伴，與大陸音樂同好組成一支「行者樂隊」，扛起了貝斯手的重任。「行者樂隊」目前由7名兩岸成員組成，包含鼓手、貝斯手、主唱等，已在福建福州、廈門、泉州等多地展開巡演。「台灣的音樂產業雖然起步早，但現在已經趨於飽和，新人很少有機會嶄露頭角，來福州以後我發現，當地的音樂產業正在崛起，對於音樂人才需求很大。」黃雅各說，福州有許多發展機會，讓他充滿希望。

「最初，我較多關注台灣少數

民族音樂，但當我接觸到大陸音樂時，發現中華文化博大精深，覺得有更多可以進行融合的可能性。」黃雅各擅長結他、鋼琴、尤克里里、貝斯等多種樂器，也會譜曲。福州深厚的閩都文化底蘊，搭配兩岸青年音樂人的巧思，為黃雅各的創作注入了源源不斷的靈感。他秉持「不是簡單拼接，而是內核相融」的創作理念，與樂隊夥伴們一道，將泰雅族傳統歌謠的空靈吟唱、部落鼓點的厚重韻律，與閩劇的婉轉拖腔等相融合，再搭配現代流行音樂與搖滾編曲，讓兩岸文化元素在旋律中碰撞出別樣火花。

「我們樂隊主要面對的是年輕人，在演出中大家一起沉浸在音樂裏，音樂就是最好的溝通語言。和大陸夥伴一起創作、演出的這些年，是我逐夢路上最珍貴的時光，我們因音樂結緣，因文化共情，早已不分彼此。」黃雅各坦言，大陸的廣闊平臺讓他的音樂夢想有了落地生根的土壤，與大陸青年音樂人的並肩同行，讓他的創作有了更深厚的底蘊，更讓他感受到了跨越海峽的手足深情。

擬赴大陸21城市巡演

「我們前後推出了近十首原創歌曲，最近我們在打磨一首新歌。」

《給農夫的一封信》，即將上線網易雲音樂等各大音樂平台。想想新歌推出後又能到很多新鮮地方演出，結交新的朋友，讓喜愛或者還不知道我們的歌迷聽到我們的歌，就很興奮。」黃雅各告訴記者，未來計劃去杭州、上海、成都等城市巡演，「計劃走完21座城市，將我們的音樂傳遞到更大範圍。」

2021年，黃雅各因疫情返台，直至2024年為追求音樂舞台而再次回到福州。如今，黃雅各在福州音樂圈已小有名氣，已從「異鄉逐夢人」變成「新福州人」，不僅在大陸站穩腳跟，更在與大陸青年音樂人的深度融合中，實現了個人價值與事業的雙重躍升。去年，黃雅各一鼓作氣參與組建了豪斯、逃亡木偶、LOCA等四支風格迥異的兩岸樂團，在這些樂隊中分別擔任二主唱、結他手、貝斯手的角色，形成了他獨特的音樂生態。

在福州生活的這些年中，黃雅各見證了這座城市街頭文化的興起。「2018年，我剛加入街頭藝人微信群時，裏面只有30多人，大家都持證上崗。」黃雅各注意到，如今群裏成員已增至100多人，「這不僅反映了福州的文化多樣性和活力，也展現了市民對藝術的熱情。」